

构建“监”有统筹、“督”有成效的 “新焦煤大监督体系”

矿山救护大队党委书记温知新：“新焦煤大监督体系”为不折不扣落实全面监督责任，增强“两个维护”的政治自觉，强化守土有责、守土担责、守土尽责的政治担当，不断提高履职尽责本领指明了方向、提供了遵循。下一步我们要以“三个聚焦”取得监督工作新成效，为构建“监”有统筹、“督”有成效的“新焦煤大监督体系”提供坚强支撑。

聚焦政治统领，明确构建“新焦煤大监督体系”的意义。深刻理解构建“新焦煤大监督体系”的重大意义，构建一个体系、实现两个目标、取得三个成效，更好地把制度优势转化为治理效能，确保监督机制改革变革的顺利进行。构建总揽全局、协调各方、整合资源、科学有效的监督体系，进一步强化纪检监察部门的监督职能，加强党对重点领域、重要方面监督工作的统一领导，一体化推进“三不”体制机制改革。坚持中央、省委、两级集团公司党委重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，紧扣“清廉国企”建设、“三个三年三步走”战略部署、“11227”工作思路

“四个强化”推动构建 “新焦煤大监督体系”落实落地

矿山救护大队纪委书记吴锋：矿山救护大队纪委结合自身实际，学习宣贯并举，监督检查到位，积极推动构建“新焦煤大监督体系”工作落实落地。

强化思想统一，提高政治站位。我们从讲政治的高度充分认识“新焦煤大监督体系”的重要意义，积极提高政治敏感性和警觉性，统一全体职工思想，迅速行动，坚持问题导向、目标导向、结果导向，全力推动“新焦煤大监督体系”建设。

强化组织领导，统筹协调推进。《关于构建“新焦煤大监督体系”助力企业全方位高质量发展的实施意见》

和“三个新突破”等开展政治监督。

聚焦监督机制变革，探索构建“新焦煤大监督体系”的做法。一是将思想政治、理想信念、发展形势、安全生产、企业文化、法纪法规、规章制度等内容全部纳入监督宣教范围。二是完善干部考核评价和选任办法，强化干部管理，提升监督实效，严在日常、抓早抓小、及时纠偏抓预防。三是加强监督执纪，运用好“四种形态”，特别是在用好第一种形态上下更大功夫，多积尺寸之功、常咬耳朵、常扯袖子。四是监督领导干部带头执行制度，自觉尊崇制度，严格遵守制度，坚决维护制度执行情况。五是营造监督氛围，筑牢群众监督基础，达成人人监督共识。

聚焦重点事项，着力提升监督体系核心牵引力。对照构建“新焦煤大监督体系”59个突出问题，把“新焦煤大监督体系”充分融入班子建设、安全发展、物资采购、工程建设、党风廉政建设。结合重点领域35项监督举措，重要方面22项监督举措，以严格的检查、严肃的问责倒逼责任落实，坚决消除廉洁风险隐患。

下发后，我们高度重视，坚持先行先学，第一时间制定学习计划，召开专题会议，明确职责，细化任务分工。综合运用专题会议、中心组学习、党支部“三会一课”、周五例会学习和中队晚自习学习等方式，把构建“新焦煤大监督体系”的精神实质和深刻内涵传达到每名党员干部，确保文件学习全覆盖、精神传达无死角。

强化舆论引导，积极营造氛围。我们利用支部黑板报、宣传标语、LED屏、微信公众号、OA办公系统等媒介，深入宣传解读“新焦煤大监督体系”。通过职能部门宣讲、支部书记讲党课、“四谈四访”等方式，扩大宣传覆盖面，拓宽宣传渠道，强化宣传影响。

强化督导检查，确保落地见效。成立矿山救护大队构建“新焦煤大监督体系”工作领导小组和工作专班，做好日常指导和监督。结合大队2022年“14555”工作思路，盯紧物资设备采购、工程建设、干部选任、薪酬管理、基层党组织建设、财务结算和资金支付等重点领域，制定好“5个清单”，对标对表、挂图作战，协助大队党委牵头推动、协调督促、带头落实，将构建“新焦煤大监督体系”工作落实情况纳入月度绩效考核，确保监督取得实效。



汾西矿业讯 近日，柳湾煤矿在认真总结矿井多年防治水经验的基础上，通过与山焦股份机关第四党支部开展“党建+”项目，使得矿井排水能力得到了实质性提升，缓解了该矿近几年防治水工作存在的安全隐患。

柳湾煤矿因历史原因导致小窑数量众多，越层越界开采破坏严重，这些遗留问题可导致汛期时积水通过治理区内含水岩层或地裂缝进入到井下，所以矿井防治水工作一直以来是该矿的难点、痛点。面对这一情况，山焦股份第四机关党支部与柳湾煤矿党委紧密围绕解决“难、痛、堵、愁”等制约安全生产的问题，结合矿井自身特点与各单位防治水经验联合开展“党建+”项目，努力将矿井抗水灾能力从根本上进行提高，有效缓解矿井水患威胁。该矿党委负责人告诉记者：“我们把党的组织优势转化为解决制约矿井安全生产的强大力量。将防治水提升工程按照科学部署、分步实施、整体推进的工作思路，在上级党委的安排部署下，通过党建统领使得各单位形成合力，多措并举提升矿井排水能力。”

在柳湾煤矿“党建+”项目的推动下，各单位按照作战图积极行动起来，矿党政亲自挂帅督导施工全过程，各专业、各队组百余名党员与职工们行动起来，共同为矿井排水能力进行提升。尤其是在四盘区泄水巷施工过程中，面对工期紧、地质条件特殊等不利因素，该矿开拓二队紧抓施工过程中每一个环节，党员干部与职工拧成一股绳，硬是在泥岩中掘出一条高质量的泄水巷。地质资源部负责人告诉记者：“在矿党委的统一领导下，所有参与此项工程的党员、职工、队组形成矩阵，实现了由点到面统一行动，共同促进各项工程的顺利完工。”同时，由矿党委牵头负责对施工全过程进行督查考核并及时解决在项目推进过程中各项挡手问题，从根本上为工程质量与进度提供了保障。

在大家共同努力下，目前已对井下3道防水闭墙进行砌筑，二号副斜井更换了2趟12寸排水管路，二号主斜井增加了排水设施，880大巷水沟清淤完成，四盘区泄水巷施工到位，矿井整体排水能力已由去年的1453m³/h提升至2670m³/h，真正缓解了制约矿井多年的水患问题。

柳湾煤矿负责人告诉记者：“此次‘党建+’项目的开展有效解决了制约柳湾多年的矿井水患问题，也是党建与安全生产深度融合的一个良好开端，下一步，我们紧紧围绕‘防风险、保安全、迎二十大’这条主线，紧紧锚定解决所有安全隐患这个目标，为党的二十大营造良好安全环境。”（史进）

党建统领多线协作解决矿井水患问题

柳湾煤矿

洗煤厂

为职工精心打造“三好”餐厅

汾西矿业讯 近期，洗煤厂通过为职工饭菜品质提档升级、更换职工就餐用具、加大节约用餐宣传力度等举措，为全厂干部职工全力打造饭菜好、环境好、习惯好的“三好”免费餐厅，增强职工幸福感和获得感。

饭菜好，营养卫生人人夸。该厂每天派专人定时采买新鲜蔬菜和肉类，用最新鲜的食材为职工烹饪美味菜肴。每三天更换一次菜品和主食种类，确保三班倒职工吃饭不重样，提高职工就餐质量，以高品质饭菜引导职工吃饱吃好、杜绝浪费。营养卫生的饭菜引来职工的声声夸赞：“今天的班中餐有葱头炒肉、红烧茄子，比老婆做得还丰盛、味道还香呢！”“饭菜香了，干活也觉得有劲了。”

环境好，温馨整洁众人爱。该厂制作和更换职工补餐灶六处宣传牌板，进行“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”的主题宣传，让就餐职工对“光盘”行动入脑入心。结合本厂企业文化制作和更换30余个节约用餐的桌签，摆放于本厂职工补餐灶餐桌上，时刻提醒职工杜绝餐饮浪费。通过定时对环境进行清扫和消杀、对烹饪器皿进行高温消毒、要求工作人员盘发入帽、佩戴口罩，确保职工就餐安全卫生，温馨整洁的环境惹得众人无限喜爱。

习惯好，引导文明新风尚。该厂安排全厂五大生产车间错峰就餐、分散排队，改原来

的“打包带走”变为在餐厅现场打饭、原地就餐，防止职工打包后吃不了倒掉浪费粮食，督促职工自觉践行“光盘”行动。在保持原来服务设施和项目的基础上，为每位就餐人员又采买和配备了专用碗筷及小餐柜，大碗吃面、小碗喝汤，做到餐具及时清洗入柜、专碗专用，精益求精，卫生饮食，在全厂干部职工中形成了“勤俭节约、文明用餐”的新风尚。

“三好”餐厅的打造使餐厅布局更加合理，服务流程更加优化，为广大职工创造了一个温馨、舒心的人性化就餐环境，显示了该厂党政领导“以人为本、服务职工”的宗旨，拉近了企业与职工的距离，增强了职工干事创业的热情，为企业高质量发展奠定了坚实基础。（尚艳艳）



近日，水峪煤业为全公司7个党总支、54个党支部送去党建读物，丰富党员干部的“精神食粮”。该公司党委精心挑选了《专题党课这样讲》《平语近人》《从百年沧桑到民族复兴》等精选党建读物，囊括了党史、改革开放史、党建品牌化建设等，内容深入浅出、通俗易懂，对理论学习和形势政策教育有很大的帮助，为基层党组织更好开展党建工作提供精神动力。本次赠书活动是为进一步加强党员干部学习读书热情，增强党员自身综合素质，进一步引导广大党员在“红色”书籍中增强党性修养、坚定理想信念、提升精神境界，共同推动党建工作跨上新台阶。

李超 摄影报道